

马兰矿

织密冬季安全生产防护网

为切实有效防范和应对冬季可能出现的各类安全风险,2月18日,马兰矿积极开展冬季“三防”专项检查,全面排查安全隐患,确保矿井安全过冬。

此次专项检查由矿领导带队,联合安全、机电、供应、实业、保卫等多个部门组成专业检查组,深入矿区各个区域,对重点部位和关键环节进行了细致排查。检查内容涵盖了供暖设备、供电系统、消防设施、井口及井筒保温、物资储备等多个方面。

对于发现的问题,检查组现场下达整改通知书,明确整改责任人、整改措施和整改期限,要求相关部门和单位立即整改,确保隐患整改到位。

通过此次冬季“三防”专项检查,进一步强化全体职工的安全意识,及时发现并消除一批安全隐患,为矿井冬季安全生产提供保障。

●李凤娇

东曲矿

开展煤库专项检查

2月19日,东曲矿开展煤库专项检查。

检查中,该矿重点围绕煤库的现场安全与设备设施运行,对煤库上下口顶板支护、防尘设施、传感器吊挂及安全管理牌板等关键环节进行了细致核查,并对地面卸载站的安全管理进行了督导。对发现的问题,检查组现场下达整改通知,督促责任单位限时闭环处理。

检查组要求,要有效运用自动化设备,提升降尘效率,打造清洁的作业环境;要进一步规范地面卸载站标识,确保信息准确、清晰醒目;要建立常态化检查机制,定期检查爬梯、围墙等设施,杜绝因设备老化或人为疏忽引发的安全隐患,确保作业现场人员安全和设备稳定运行。

●王善杰 郇永辉

机电厂

用好“暂停键”保障安全生产

近日,机电厂矿修车间积极落实上级安全工作要求,巧用“暂停键”成功避免了潜在安全风险。

2月13日,矿修车间职工在日常通行车间楼道时,察觉到楼道灯出现异常闪烁的情况,当即向车间主要负责人汇报了情况。车间主要负责人接到汇报后,迅速做出反应,果断按下“暂停键”,通知车间全体职工停止一切生产任务,并对楼道照明系统共同展开全面细致排查。经过排查发现是线路老化导致,问题看似不复杂,却敲响了安全警钟,如果任由这种情况发展下去,老化线路引发短路将对整个车间的电力系统、设备及安全生产造成严重威胁。技术人员迅速更换了老化的接地线路,对整个楼道照明系统进行了全面维护,并进行了多次测试,确认无误后,楼道照明系统恢复正常,“暂停键”解除,车间生产秩序逐步恢复。

“安全无小事,责任重于泰山”,该车间果断按下“暂停键”,及时排查并消除安全隐患,将安全放在首位,保障了安全生产。●李莉 叶丽

聚焦安全

官地矿

创新设计手摇式便携皮带起架机

“这款起架机真好用,不仅轻巧便携,能够适应各种复杂的安装角度和空间要求,而且能够精准调整皮带输送机的机架高度和角度,真是我们工作中的得力助手。”官地矿运输区职工李宇珂对副区长耿杰龙创新发明的设备赞不绝口。

在官地矿970主运输系统中,皮带输送机承担着矿井原煤运输的重任。然而,在安装新的皮带输送机机架时,由于场地狭窄且作业环境复杂,传统的大型起吊设备难以施展,职工只能依靠人力进行搬运和安装,不仅效率低下,还存在安全隐患。针对这一难题,耿杰龙凭借

丰富的实践经验和创新思维,成功研发了手摇式便携皮带起架机。

这款起架机采用手摇杆、丝杆等简洁实用的机械结构,实现对皮带输送机机架的抬升功能。其结构简单、成本低、操作便捷,有效解决传统作业方式中操作繁琐、劳动强度大的问题。耿杰龙表示,这款起架机的创新应用,不仅提高了工作效率,更为智能化矿井建设注入了新的活力。

手摇式便携皮带起架机具有广泛的适用性。在安装皮带输送机时,它能够快速、准确地将机架立柱等部件吊起并对准安装位置,显著

提高安装效率,避免职工直接抬举重物,有效降低安全风险。同时,在皮带输送机的维修及改造过程中,这款起架机同样发挥着重要作用。它能够快速就位,协助职工完成相关部件的拆卸和安装工作,有力保障了设备的正常运行和升级改造。

自从引入手摇式便携皮带起架机后,官地矿运输系统设备的安装工作变得更加高效、安全。只需两人协作,便能轻松地将起架机搬运至作业点,并通过灵活调整起架机的高度和角度,快速将机架立柱吊起并精准安装,安装效率较以往提高了近50%。

●苗变玲 陈浩

杜儿坪矿:抢修设备保安全



近日,杜儿坪矿排矸公司在日常隐患排查中发现滚筒磨损严重,皮带出现跑偏,存在安全隐患。为确保生产安全,干部职工立即行动,加班加点进行设备抢修。经过连续七小时的更换作业和两个小时的精细调试,设备恢复了正常运行。

●赵中华

西铭矿 西曲矿 镇城底矿 晋煤太钢 南岭煤业 义城煤业

开展事故警示反思教育专题座谈会

为深刻吸取杜儿坪“2·10”,屯兰矿“2·22”特别重大瓦斯爆炸事故教训,时刻敲响安全警钟,筑牢瓦斯治理超前防治理念,坚决遏制重大安全生产事故发生,确保企业安全持续发展,2月22日,山西焦煤西山煤电各单位纷纷召开事故警示反思教育专题座谈会,集中观看警示教育片,开展教育反思。

西铭矿要求,一是提高政治站位,始终保持安全高于一切、重于一切、先于一切的警觉性。二是坚持问题导向,深刻汲取事故教训,切实增强抓好安全工作的针对性和实效性。三是突出工作重点,强化安全管控,坚决防范和遏制各类安全事故。四是加强作风建设,强化责任担当,为做好安全工作提供坚强保障。

西曲矿要求,一是要统一思想,真正树牢安全理念。二是要居安思危,坚决强化现场安全管理。三是要履职尽责,持续提升落实能力。会议强调,要深刻吸取事故教训,举一反三,持续夯实安全基础,不断提升矿井安全管理水平和职工安全操作能力,助力西曲矿井安全平稳高质量发展。

镇城底矿指出,一是要深刻认识安全生产的极端重要性,引导干部

职工深刻吸取教训,增强全员意识,为安全生产奠定坚实的思想基础。二是应急管理作为安全生产最后一道防线,必须高度重视,常抓不懈。三是干部要牢固树立“一把手是关键、干部作风是保障”理念,以身作则,率先垂范,切实解决安全生产中的实际问题。



晋煤太钢指出,一要牢固树立“事故可防可控”理念,深刻吸取事故教训,强化安全意识,落实安全责任,始终保持安全管理如履薄冰、警钟长鸣。二要狠抓大系统、注重大衔接、管住大风险,做到关键环节不失控,关键岗位不失人,关键信息不失真,持续加大外委队伍和现场管理力度。三要转变工作态度,强化工作作风,以隐患不除寝食难安、隐患整改不过夜的举措,严明组织管理,严细制度落实,严肃责任追究,

驰而不息保障公司项目建设安全稳定发展。

南岭煤业要求,要持续抓好通风系统、抽采系统、监控系统三大系统,深刻汲取两起事故教训,举一反三,每月至少组织一次全覆盖的矿井自查自改专项隐患排查,查出的问题及时整改闭环;要细化瓦斯“零超限”、监控“零误报”、煤层“零自燃”、煤层“零突出”目标管理和工作措施,确保各项制度措施落实到位;要针对井下“一通三防”单岗作业多、井下作业点多、非常规作业环节多的特点进一步细化非常规作业管控措施;要明确“一通三防”适时主动按下“暂停键”的情况,分析原因、制定方案、采取措施、管控到位后方可作业,筑牢安全发展理念,坚决遏制各类安全事故发生。

义城煤业要求,坚持“安全第一”思想不动摇,牢记“安全为天,生命至上”的理念,强化底线思维和红线意识;加大培训力度,提升全矿职工的安全防范素质,强化自我保护意识;注意各类危险源的识别,早发现早排除,做到预防为主;转变陈旧思想和观念,进一步推进安全生产标准化工作,抓好煤矿安全生产。

●马二飞 左芸 武剑峰 闫兵 赵敏 郭玉明 张兴德 张瑜沛 宋芳芳